
 
 

 

 

 

 
Kreistagsfraktion Bündnis 90 / Die Grünen     15.05.2024    

Kurt-Schumacher-Allee 1 

45657 Recklinghausen 

                                                            

 
 
 
Ihre Anfrage vom 29.04.2024  
„Strategie zur Künstlichen Intelligenz“ 

 
Sehr geehrter Herr Dr. Wagener, 

 

Ihre Anfrage vom 29.04.2024 wird wie folgt beantwortet: 

 
 

1. In welcher Projektphase bzw. Entwicklungsphase befindet sich die 
Kreisverwaltung beim Einführungsprozess? 

 
Der Einführungsprozess hat gerade begonnen. Die Entwicklungen zur KI müssen 

dezidiert bewertet und priorisiert werden, daher kann der aktuelle Status als 

„Sondierung“ kategorisiert werden. 

 

2. Gibt es bereits ein dezidiertes Gesamtkonzept zur Einführung und 
Nutzung der unterschiedlichen Möglichkeiten von KI (inklusive 
„generativer KI“, Machine Learning, Automatisierung und 
Digitalisierung) für die gesamte Kreisverwaltung?   

 

Nein, ein Gesamtkonzept liegt noch nicht vor. Eine enge Verzahnung zur 

Gesamtausrichtung im Kontext „Verwaltungsdigitalisierung“ ist vorgesehen. 

 
3. Falls ja, was sind die Inhalte dieses Gesamtkonzeptes?                       

Falls nein, bis wann soll ein entsprechendes Gesamtkonzept erstellt 
sein?   

 

Eine konkrete Zeitplanung kann aktuell nicht benannt werden. Das geplante 

Vorgehen sieht Teststellungen in verschiedenen Aufgabenbereichen vor, die sich 



aufgrund der Arbeitsprozesse, der verarbeiteten Daten und der Abhängigkeiten 

zu anderen Verwaltungseinheiten hierfür anbieten. 

 

4. Wie ist die Zeitplanung für die bereits berichteten „Überlegungen zur 
KI“?  
 

Siehe Antwort zu 3. 
 

5. Wer könnte federführend neben dem Kreisdirektor für das 
„Gesamtkonzept KI“ bzw. für die Einführung von KI in der 
Kreisverwaltung verantwortlich sein? 

 

Die Federführung liegt im Fachbereich A – Zentrale Angelegenheiten, da hier 

u.a. die zentrale Organisationsberatung sowie der Bereich 

„Verwaltungsdigitalisierung“ angesiedelt sind. 

 

6. Gibt es ein Team für Einführung und Nutzung von KI, falls ja, mit welcher 
Besetzung und Zuständigkeit? Aus welchen Fachdiensten wäre das 
Team zusammengesetzt? 

 

Aufgrund der aktuellen Sondierungen kann noch kein festes Team für die 

Einführung benannt werden. Aktuell laufen die Überlegungen aus dem Bereich 

„Koordination der Verwaltungsdigitalisierung“. 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 
Bodo Klimpel 


